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TISZÁXTl I.
POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétfő te 
ünnep utáni napok kivételével.

GierkeiitőUg ó* kiadóhivatal i

Nagyvárad, Apácza-utcua 8.

A lserkeei tőség kési rátok vlusaadiaíai 
vagy megőnéiére nem vállalkoklk.

Előfleetéiek és hirdetések » 
kiadóhivatalhoa intésendők.

JfpytN Mám Ara Ä jUl+r,

Tüntetés Justh ellen.
Biharmegye egyik legerősebb függet­

lenségi kerületében a szinmagyar lakosság 
vasárnap ellene fordult annak az ellen­
zéki vezérnek, aki néhány év előtt fokost 
kapott a nép egyik fiától s e fokossal 
kezében lehengereléssel fenyegetett! min­
denkit, aki nem akart vele együtt bankos­
nak felcsapni.

A kuruc magyarságára és hajthatat- 
lanságára büszke vezér alig gondolta 
volna valaha, hogy neki vasúti fülkében 
kelljen bujkálnia a magyar nép haragja 
elöl.

Azt el kell ismerni, hogy Justh Gyula 
nem is szolgált rá a magyar nép harag­
jára. Eljárását soktéleképpen lehet kriti­
zálni. Elég sokszor és elég nyíltan meg 
is mondottuk mi is a magunkét. De ha 
az okosság hiányzott is eljárásából, kuruc 
érzelmeit és férfias magatartását nem 
vonhatja kétségbe seuki. Legkevésbbé a 
független érzésű magyar nép.

Azonban tény, hogy makacssága meg­
bontotta a függetlenségi pártot Kossuth 
Ferenc ellen való gyűlölködése megingatta 
az egykor népszerű pártvezér tekintélyét 
s megdöntötte a párt többségét. — De 
mindezeknél jobban bántja a magyar né­
pet Justh Gyulának a szociálistákkal való 
fegyverbarátsága és kacérkodása.

Mert aki a magyar népet ismeri, főleg 

a függetlenségi érzelmű módos alföldi 
népei, az tudja, hogy ezeket az embere­
ket mindennél jobban bántaná az, ha az 
ő béreseik és napszámosaik is választó­
jogot nyernének.

Ez indíthatta a sarkadi népet is az 
elitélendő erőszakosságra és gyűlöletre.

Ebből azonban más egyebet tanulhatna 
Justh Gyula, minthogy most piszoknak 
nevezi őket. Volt idő házelnök korában, 
hogy a szociálista deputációkat szemétnek 
nevezte, ma pedig együtt tart velük agitá- 
ciós gyűléseket.

Komoly politikushoz az illenék, hogy 
a népléleket tanulmányozza s a népharag 
nyilvánu'ása okait fürkéssze és elmélked­
jék arról.

Justh Gyula kalandja Sarkadon.
Megostromolt vasúti kocsi.

Justh Gyulának kellemetlen és könnyen 
szomorú kimenetellel végződhető kalandja tá­
madt vasárnap délután a sarkadipályaudvaron. 
Justh ugyanis Kolozsvárról, hol a szociálisták­
kal együtt választójogi gyűlést tartott, vissza­
térőben, az alföldi vonattal folytatta útját. 
Sarkadon a vonat több percig tartózkodik.

Itt egy gazdatiszt a vonat megérkezése 
után a vonat egyik kocsijában helyet akarván 
családjának csinálni, észrevette, hogy a vonaton 
ott van Justh Gyula is.

Ugyanekkor a pályaudvaron óriási ember­

tömeg volt, mely a vonattal érkező községi 
küldöttségeket várta a Sarkadon tartandó 
Tisza-íéle beszámolóra.

A gazdatiszt felfedezését elmondta egyik 
barátjának, mire nehány perc múlva mindenki 
tudta, hogy Justh a vonaton van.

Leírhatatlan lárma tört erre ki.
— Itt van Justhl
— Le vele/ Abcng Justk\
Hangzott mindenfelé s a következő perc­

ben botok emelkedtek a levegőbe s kövek re­
pültek a kocsi felé.

— Le kell kapcsnlni a kocsitl
A helyszínen lévő négy csendőr azonnal 

beavatkozott és igyekezett a népet lecsillapi- 
| tani. A hangulat azonban mind fenyegetőbb 

kezdett lenni, mire Csanády Jenő főszolgabíró 
a közeli őrsökre telefonált, ahonnan lóháton 
érkeztek a csendőrök. Mintegy 50 csendőr 
vette most védelembe a fenyegetett Justh 
Gyulát. Addig míg a csendőrök megérkeztek 
a népet a jelenlévő intelligencia tartotta vissza 
a vonattól. így megtörtént az hogy a munka­
párt maga védelmedé az obstruáló ellenzék 
vezérét.

Justh Gyula ezalatt a vonaton az egyik ko­
csi folyosója végében, majd a fékező fülkéjében 
húzta meg magát. Kellemetlen helyzet volt s 
ha a csendőrség meg nem érkezik idejében és 
a jelenlévő Csanády Jenő főszolgabíró nem fejt 
ki kellő erélyt, Justhra veszedelmes következ­
mények vártak volna.

A helyzetet csak izgatóbbá tette, hogy a

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A Kamarás.
(Hvmoreszk.)

Irta: Battyán Radó.
Ebéd után nyugodtan szenderegtem Morpheus 

karjai között, midőn egyszerre halk kopogást 
hullok fejemen. Eleinte úgy gondoltam, hogy 
kedves nőm megtudta múltkori ősbudavári kis 
murimat és néhány befőttes üveggel harci in­
dulót akar játszani koponyámon, melyet nem 
tudom miért, talán kedveskedésből általában 
Máutner diadalának neveznek, de midőn fel­
tekintettem egy népszerű és szegény, de mind­
amellett zsíros köntösbe bujtatott gentlemant 
láttam magam előtt.

Mielőtt még megszólíthattam volna már az 
asztalomon ült és lábait nyugodt kényelemmel 
egy plüs fauteil szélére helyezte.

— Uram kezdé minden bemutatkozás nél­
kül — én tudom, hogy ön szerény viszonyok 
között él. Nos én e viszonyokat becses enge­
dőimével megfogom szerényteleniteni.

Kétkedve néztem rá, de ő egykedvűen 
folytatta:

— IgeD, bn önt gazdaggá, dúsgazdaggá 
fogom tenni. Nézztn meg engem. Ugy-e nem 
vesz rajtam észre semmi különösebbet. Pedig 
bennem egy kincs, egy aranybánya rejlik.

— Hány kamarája van az ön szivének ? 
Ugye négy? mert minden jcbb családból való 
szívnek négy kamarája van. Az enyémnek azon­
ban öt van uram, öt! — kiálta lelkesedtem

Engem azonban mindez hidegen hagyott 
és hűvösen válaszoltam :

— Köszönöm, jelenleg nincs szükségem 
butorozatlan kamarákra.

— De uram ön félre ért. Nem kiadni aka­
rom önnek kamaráimat, hanem eladni, igen, 
örök árban eladni. Képzelje csak el, ha meg­
halok bármely muzeum szívesen megveszi akár- 
mily magas áron e ritkaságot, mely önnek nem 
száz, nem is ötven, nem is huszonöt, csak cse­
kély tíz forintjába kerül, mert ennyit kér­
nek érte.

— És ha ön túlélne éngem ?
— Akkor .... nos akkor, hálás szivem 

ötödik kamaráját tisztán az ön emlékének szen­
telem.

— Az már más, — mondám — és meg 
is irtuk azonnal a szerződést, melyet nagyobbik 
pecsétemmel hitelesítettem.

Az öt kamaráju ur, kit rövidség okáért 
ezentúl csak kamarásnak fogok nevezni, zsebre 
vágva a megállapított összeget, nyomtalanul el­
párolgott, uj őszi kabátommal egyetemben.

— Már már azt hittem, hogy haláláról csak 
az újságok révén fogok értesülni — mert úgy 
egyeztünk meg, hogy kimultát a nagyobb napi­
lapokban köteles közzétenni — midőn végtelen 
meglepetésemre, este 8 órakor becsöngetett.

— Ejnye, ejnye — mondám kétféle hang­
lejtéssel, hát maga mit akar ittl

— A vacsorámért jöttem volna, — kérem 
alássan.

— Micsoda vacsoráért ?
— Hja hát kérem, uraságod engem meg­

vásárolt, én az ön tulajdona vapyok és mint 
ilyenről, az ön kötelessége gondoskodni.

— Talán csak nem kívánja, hogy kihiz­
laljam magát ?

— Oh dehogy, nem is szeretném, mert az 
izmok fejlődését többre becsülöm, mint a zsi- 
gereket és igy szerény, de jő tápláló házi 
koszttal megelégszem.

»
nnifll/n h0^y gyormekoiknek
Ül UuftÜj Moskovits-féle
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vonat bár indulási ideje let-lt, még mindig nem 
indult, amiben Justh szándékosságot látott, pe­
dig a vonat egy másik vonatra várt.

Amíg a cseudőrseg kint a beszámolóra vá­
rakozókat szorította vissza, addig a vonal utasai 
zúgták folyton:

— Abcug Justh! Le vele !
Eközben a Szalonjai Friss Újság egyik 

munkatársa meginterjúvolta Justh Gyulát. E hó 
18-án ugyanis Nagyszalontán népgyülés lesz, 
amit a függetlenségiek rendeznek. Ezen a nép- 
gyülés n Justh, Gyula is megígérte jelenlétét- 
Most azonban az újságíró ama kérdésére, hogy 
o‘t lesz e a gyűlésen, a következőket mon­
dotta ;

— E köze' a piszok nép közé nem fogok 
lejönni

Végre megérkezett a vonat, mely sza­
baddá tette a Justh vonatja előtti pályát és 
Justh megkönnyebbülve folytathatta útját tovább.

Justh Gyula Ko ozsvártt.
A Redout nagytermében tartott választó­

jogi gyűlésen, Justh Gyula elmondotta, hogy 
ama csalódás után, amely őt a választások 
után érte, más politikus csöndben elvonult 
volna. De ő ezt nem tette. A kibontakozást 
Justh ekként képzeli:

Most mindent félretéve, egyszerűen meg 
kell csinálni az általános, egyenlő és titkos 
szavazati jogról szóló törvényt, újra beosztani 
a kerületeket és ha ez megtörtént, fel kell 
oszlatni a Házat, el kell rendelni a választást 
az uj törvény alapján és ezen választásoknál 
természetesen minden pártnak feléledne a ma­
ga programmja és fel kell venni a harcot az 
uj választási törvény alapján az újonnan össze­
irt választók előtt és kerületekben. (Hosszas 
éljenzés és taps.)

Justh Gyula után Kunfi (Kohn) Zsigmond 
beszélt, majd határozati javaslatot fogadtak el 
a választójog sürgős megvalósítása érdekében. 
B. Schwimmer Róza is szóhoz jutott, de javas­
latát nem fogadták el.

— No ilyen szemtelent. De hát csak nem 
hagyhatom elveszni a tiz pengőmet, inkább 
hadd egyen nálunk, az öt kamarával úgy sem 
élhet valami nagyon sokáig . . .

. . . Akkor féléves házas és deli ifjú vol­
tam. De a percek múltak, két gyermekem is 
már másodszor, kedves nőm pedig már ne­
gyedszer fogzott, a harmadik pár fogsor ki­
esett a szájából, eltörött, koponyámon pedig a 
hold már teljes töltében pompázott, a kamarás 
ur még mindig feljárt Hízott, gyarapodott míg 
végre utolérte a végzet, egyszer csak a vacso­
ránál nagyot hörgött é- összeesett.

— Megütötte a guta! — kiáltám — de 
hová t< sszük ezt az embert, mig valami orvos 
ki nem operálja a szivét ?

Erre kedves nőm egy fényes ajánlattal 
állt e ő.

— Tudod mt? egysz rüen beletesszük a 
nagy teknőbe, azt megtöltjük spiritusszal, aztán 
el ál’ benne 
hívjuk.

— ken 
spirituszt ?

— Hit 
is, szí -éből aztán szívesen k'fitz>-tjük.

addig, amig az orvost el nem

ám, de honnsn vesszünk annyi

hiszen

m-gigérte, hogy választói érdekében mindenkor

. , Nagyváradi Selejtes Cipőáriiházban
mindennemű érmék-, női- és f;rficipők ,fle" ° 
Belváros. Takarékpenztar epűIet-ban. Barcs-palota Széchényi-tér 2 szán.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése»
Budapest, szeptember 4.

Návay Lajos alelnök fél 11 órakor nyitja 
meg az ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvét észrevétel nél­
kül hitel >sitik.

Elnök bemutatja a Krassószörényvárme­
gyei Gazdasági Egyesület levelét, rnelyb-n a 
Házat a lugosi ipari és gazdasági kiállítás meg­
nyitására meghívja, tudomásul szolgál. Bemu­
tatja továbbá Somogy é- Szepes vármegyék fel­
iratát a tartalékos és póttartalékos katonák csa­
ládtagjainak segélyezése tárgyáoan.

Az elnök javaslatát a Ház a feliratokra 
vonatkozólag határozatnak mondja ki.

Ezután következtek napirend szerint a név­
szerinti szavazások különféle feliratok hovauta- 
lása tárgyában. Természetes, minden esetben az 
elnökség javaslatát fogadta el a Ház, mellőzvén 
az i iditváuyozók ellenmditványait. Ezzel aztán 
ki volt merítve a mai ülés tárgysorozata.

A következő ülés napirendjének megálla­
pítása után, elnök az ülést 2 óra előtt bezárta.

A kaposvári Kossuth-szobor. Ma dél­
előtt 11 órakor ezrekre menő közönség jelen­
létében leplezték le Kossnth Lajosnak az Erzsé- 
bet-téren felál itott szobrát.

A Szózat eléneklése után Makfalvay fő­
ispán ünnepi beszéddel nyitotta meg az ünnep­
séget, majd Papp Kálmán vármegyei árvaszéki 
ülnök szép beszede alatt lehullott a lepel a szo­
borról a közönség lelkes éljenzése közepette. A 
hatalmas ércszobrot ezután Kacskovics alispán, 
a szobor-bizottság védnöke, átadta a város pol­
gármesterének, mire a szobor megkoszorúzása 
következett.

A képviselőház és a munkapárt koszorúit 
Nagy Ferenc orsz. képviselő helyezte a szobor 
talapzatára, mig a Kossuth-pártét Hegyi Árpád 
orsz. képviselő, a Justh pártét Sümegi Vilmos 
orsz képviselő, a gazdapártét P'dg Szabó Ist­
ván képviselő tették le. A székesfőváros nevé-

Hiába csóválta meg hitetlenül kedves nőm 
fejét, ő azt kénytelen akarni, a mit én meg­
teszek és így kamarásunkat spirituszba helyez­
tük, aztán nyugalomra tértünk.

Alig szendereghettünk azonban egy-két órát, 
midőn éktelen orditás és dalolás verte fel az 
éj csendjét.

Kedves nőm megdöbbenve ugratott ki en­
gem az ágyból, kirohanok a konyhába, hát ka­
marásunk eppen cigánykereket igyekszik hányni.

Ránézek a teknőre — üres.
A helyzet egyszerre világos volt előttem. 

A nyomorult csak ‘etszhaiott vo’t, a sz-sz sza­
gától magához tért, kiitta az egész spirituszt és 
most be vau rúgva, mint a c-ap.

De erre már az én galamb’pém i; felforrt. 
Az ajtót kinyitni, a kamarást kiguritaui, tőle 
röptében még egy búcsú pofont k..pai — pi| 
lanat, egy fájó pillanat müve volt.

A meggazdagodástól azóta végleg Lmon­
dottam, bár kedves nőmben a kamarás esete 
után erős a meggyőződés, hogy az én becses 
agyve őm is pr- p ráiva ■ y múzeumnak megér, 
legkevesebb annyit, min: egy öt kamaráju -ziv 

ben Németh polgármester ko.zoruzta meg a 
szobrot, majd azután több vármegye, a Somogy- 
megyei községek, helyi társaskörök és egyesü­
letek koszorúinak elhelyezése következett.

A leleplezés után a Korona-szállóban tár­
sasebéd volt.

Tisza Kálmán beszámolója.
A házszabályreviziót sürgeti.
Gróf Tisza Kálmán, a nagyszalontai kerü­

let képviselője, vasárnap tartotta meg beszá­
molóját Nagyszalontán és Sarkadon. A beszá­
molóra nagy előkészületeket tettek mindkét 
helyen, s igy igen nagy érdeklődés nyilvánult 
meg a képviselő beszéde iránt.

Tisza Kálmán Csegődről ment át Nagy­
szalontára, ahol délelőtt 11 órakor mintegy 
4—5000 ember várta meg Tiszát, kinek kísé­
retében ott voltak Bólónyi József és Márkus 
László országgyűlési képviselők. Dr Balogh 
Elek üdvözlő szavai után Tisza Kálmán emel­
kedett szólásra. Beszéde folyamán a mai poli­
tikai helyzettel foglalkozott. Az obstrukciót 
igen elitélte, mert amiatt nem dolgozhatik az 
ország. Az obstrukció tudvalevőleg a katonai 
javaslatok ellen irányul.

E javaslat pedig — véleménye szerint — 
az országnak igen nagy előnyeire szolgál. Első­
sorban két éves katonai szolgálatot hoz s igy 
egy évet nyer minden ember. Igaz ugyan, hogy 
ez által nagy áldozatokat hoz az ország, azon­
ban az egy év megnyerése által igen sok mun­
káskezet hoz az ország jövedelmének növelésé- 
hez. Fejtegeti ezután, hogy a védető fejieszté* 
sére mily nagy szükség van.

A fejlesztés nagy áldozatokat kíván, mely­
nek mi 34 százalékát viseljük. Ennek ellenében 
egy hatalmas hidsereget nyerünk, amit egye­
dül nem lennénk képesek kiállítani. A kiadá­
sokra vonatkozólag megjegyzi, hogy az ország 
már 10 éve nem növelte a katonai kiadásokat, 
tehát tekintélyes összeget takarított meg, mely 
megtakarításból (? I) most a kiadástöbbletet 
fedezhetik.

Ezután az obstrukcióval foglalkozott rész­
letesebben Tisza Kálmán. Az obstrukciót tisz­
tességtelennek és inparlamentárisnak tartja. Ez 
az obstrukció ma nem járhat eredménnyel. Ez 
előtt kormányt buktathattak vele, i.kkor azon­
ban ar. obs<rukciónak a kormánypártban is vol­
tak hivti. Ma a ónban a munkapárt egységes, 
de az obstrukciónak ma nincsenek hívei. A 
törvényhatóságok és az ország ellene van. En­
nek a fölötte káros eljárásnak csakis a ház­
szabályok szigorításával vethetünk véget.

Tisza Kálmán beszédét óriási taps és él­
jenzés fogadta.

Ezután Hadházy Kálmán a munkapárt 
jegyzője terjesztett elő határozati javaslatot, 
melyben az obstrukciót elítélik Nagyszalonta 
választói.

A beszámoló után a vasúti vendéglő udvarán 
bankett vö t, melyen Tisza Kálmán ismételten
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lelkiismeretesen fog eljárni és hogy jogos ké­
résüket mindenkor teljesíteni fogja.

Majd Márkus László dr tmelte poharát a 
szalontat választókra.

Nagyszalontáról Sarkadra vonultak át. 
Sarkadon lovas bandérium várta Tisráékat, 
akik ezután a piacia vonultak. Sarkadon is- I 
mét beszédet mondott Tisza választói lelkes 
ovációja közben. Érdekes, hogy Sarkadon .Se- 
ress Imre főbíró fogadta a képviselőt, holott 
Seress a függetlenségi pártnak Sarkadon leg­
nagyobb embere volt.

Széchényi püspök
a Kafh Körben és a Legényegyletben

Nagyvárad két virágzó, erős katholikus 
egyletét látogatta meg vasárnap gróf Széchényi 
Miklós püspök: a Katholikus Kört és a Katho­
likus Legényegyletet.

E'őször a Katholikus Kört kereste tel. 
Brim Lőrinc szentszéki jegy-ő, udvari papja 
kíséretében délután öt órakor érkezett meg a 
Körbe, ahol az éppen jelenvolt tagok között 
nagy lelkesedést keltett a főpásztor megjele- 
lenése. Először a nagyteremet tekintette meg a 
püspök, a kit a Kör egyházi és világi elnök­
ségének tagjai kalauzoltak. Érdeklődött a ve­
títő estélyek iránt s örömmel látta, milyen szép 
számmal látogatják a tagok a körhelyiségeket- 
Dr Molnár Imre bemutatta a püspöknek Oó 
Mihály tanítót, mint az egyházmegye legidősebb 
tanítóját. Széchényi püspök az ő szokott köz­
vetlen szívélyes modorával fogott kezet az ősz 
tanítóval s pár szót váltott vele is, aztán a 
kör többi helyiségét, az olvasószobát, könyv­
társzobát nézte meg s itt beírta nevét az 
emlékkönyvbe.

A kör kertje sem kerülte el a főpásztor 
figyelmét. Itt megmutatták, hova van tervezve 
az építendő uj körhelyiség; Széchényi püspök 
melegen érdeklődött az uj helyiség tervei iránt. 
A kertből már vissza felé indult a társaság s 
éppen a Tiszántúl szerkesztőségére és nyom­
dájára készültek fölhívni a püspök figyelmét, 
mikor panaszos követ érkezett.

— A kuglizó társaság kéri a kegyelmes 
urat, tisztelje meg látogatásával őket isi

Széchényi püspök jóizüt mosolygott a 
követ szavaira s vissza ment a kertbe, a teke­
pályához, a hol a Schuck Károly vezénylete 
alatt álló kuglibajnokok riadó éljennel fogad­
ták. A püspök hosszabb ideig tartózkodott itt 
is s nagy érdeklődéssel nézte a sikerült dobá­
sokat.

A Katholikus Körből gróf Széchényi 
Miklós püspök a Legényegyletbe hajtatott. Itt 
a dalárda Halmos András karmester vezetése 
alatt szép alkalmi üdvözlő énekkel fogadta, 
majd az elnökség tagjainak kalauzolása mellett 
megtekintette a püspök az egylet helyiségeit, 
beleírta nevét az egyleti emlékkönyvbe s a 
látottak fölött legteljesebb megelégedését fe­
jezte ki. Búcsúzóul ismét a dalárda énekelt s 
a püspök a tagok lelkes éljenzésétől kisétve 
szállt kocsijába.

Széchényi Miklós grófot még győri püspök­
sége idejéből az egész ország mint a katho­
likus egyleti élet lelkes apostolát ismeri. Ennek 
adta jelét vasárnap, mikor Nagyváradon is sze­
mélyesen ismerkedik meg a katholikus egyle­
tekkel. Biztató jel ez az egyházmegye katho­
likus egyesületeinek jövő fejlődésére nézve s 
ezzel az egész katholikus életre nézve, mely­
nek két hatalmas, messzire elérő karja a 
katholikus sajtó és a katholikus egyesületek'.

Vizsgálat egy orvosi dijlevél ügyben.
Kényes természetű ügyben folyik most a 

vizsgálft a vármegyei)'zán. A vizsgálatra < gy 
munkás balesete szolgált alapul és ma már ez 
a lényegtelen ügy valóságos tengeri kígyóvá 
kezdi kinőni magát, mely érth tő m -gütközés- 
sel találkozik mindenfelé, ahoi csak értesülnek 
róla.

Az ügy julius 21-én kezdődött az inándi 
Markovits-íéle. uradalomban, ahol egy Marger 
Mitiu nevű 26 éves munkás, dolog közben 
leesett a szalmaboglyáról. A roünkás oy sze­
rt ncsetlenül bukott le, hogy felső ajkát és 
nyelvét megsértette, még pedig jelentékenyen. 
A balesetről nyomban érti sitették Markovits 
Károly-, aki a készen étben lévő kötszerekből 
a s bet kitisztítván bekötözte és egyidejűleg 
orvosért küldött. A csétfai körorvos nem volt 
odthaza. Erre a sebesültet szekéren Gyapjúra 
vitték, ahol Máthé Ernő Pál a körorvos

Máthé a sebet kimosta és megfelelően be 
kötözte. A beteget ezután útnak indították haza, 
Inándra. Az első segélyt nyújtó orvos, a beteg 
egyik hoz.átartozójától 20 korona dijat kért, 
amit azonban nem fizettek ki, hanem azt mond­
ták az orvosnak, hogy a költségeket Markovits 
földbirtokos fizeti. Az orvos erre levelet irt 
Markovitsnak, hoty Marger Mitru sebeinek ki­
mosása, bekötözése és a felhasznált kötszerek, 
vaUmint az opérációnál közreműködött két 
asszisztens díjazása fejében 77 korona és 76 
fillért fizessen ki.

A levélnek ugylátszik, nem lett foganatja, 
mert az orvos dijait pár nap múlva más utón 
akarta megszerezni. Orvosi dijlevelet állított ki 
és abban n ár se nem 20, se nem 77 korcna 
76 fillért, hanem 116 koronát számított fel.

Ezt a dijlevelet nz Országos Gazdasági 
Cselédpéc ztárnak kellett volna érvényesíteni. 
Törvényes intézkedés szerint ezt a dijlevelet 
azonban a községi elöljáróságoknak kell előző 
leg felülvizsgálni s ha a községi jegyző azt 
elíenjegyzi, akkor lehet csak felterjeszteni a 
pénztárhoz.

Itt azonban baj történt. A jegyző meg­
ijedt a nagy összegű dijlevéitől és nyomozást 
indít ott, hogy n ennyiben van alapja a kiállított 
számlának.

A jegyző a nyomozásról hivatalos jelen­
tést tett a járási főszolgabírónak és nem lá’- 
tamozta a dijlevelet. A jegyző e jelentésében 
azt állítja, hogy értesülése szerint a dijlevé.- 
ben kitüntetett műtétet nem alkalmazta az or­
vos, a gyógyszer (Kötszer) számlák is olyanok, 
melyek jogtalan anyagi előny élvezésére szol­
gálnak.

Ebből az ügyből esetleg bűnügy is lehet, 
miért is a láttamozási megtagadta.

A jelentést számlás ól együtt a cséffai 
járási orvosnak adta ki a főszo'gabiró. A já 
rási orvos szintén vizsgálatot tartott, melynek 
során megál’apitotta a történteket és úgy nyi­
latkozott, hogy annak alapján a főszolgabíró 
azt jelentette az alispánnak, hogy a díjlevélben 
olyan felszámítások is vannak, melyek jogta­
lanok és oly kötszerek is vannak rendeíve, a 
melyek fölöslegesek.

A főszolgabíró az egész ügyet az alispán­
hoz tette át, hogy a megyei főorvos által vizs­
gáltassa felül az ügyet és a szerint hozzon 
határozatot.

Czipö, kalap, harisnya és fehérnemű
legjobban és legolcsóbban

REICHARD áruhaza
czégnél, Fö-utcza szerezhetők be.
Gymnasium, Reál és Polgári
iskolai diái« sapkák.

TORNA CZIl’ÖK
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Öngyilkos kereskedő.
A kilincsre akasztotta magát

A RimanCcfy szállodának kínos szenzá­
ciója volt vasárui p a délelőtti órákban.

Az egyik első emeleti vendégszobában 
felakasztotta magát a szoba lakója, egy csődbe 
jutott ktreskedö, s mire észrevették már nem 
segíthettek rajta, csak a hulláját vághatták le-

Három nap óta lakott a Rimanóczy szál­
loda első emelet 15. szán u szobájában Weinreib 
Mózes kénveri (Szilágymegye) kereskedő.

Zilált anyagi viszonyai hozták Nagyváradra. 
Weinreib két és fél évvel ezelőtt még tekin­
télyes és vagyonos kereskedő volt.

Fivérével együtt több milliós parcellázási 
vállalatba fogott és igen sok nagyváradi üzlet­
emberrel állolt összeköttetésben.

Akkor még igen kiterjedt hitele volt A 
parcellázás azonban nem sikerült fizetési kö­
telezettségének nem tudott eleget tenni és en­
nek következtében egy fél évvel ezelőtt csődoe 
ment. Most a napokban Nagyváradra jött, ser­
tés és termény eladással próbált szerencsét. 
Miután igen sok helyen kért előleget a keres­
kedők bizalmatlanul fogadták. Ezen sikertelen" 
ségen elkeseredve vasárnap délelőtt felment a 
szállóbeli lakására és ott az ablak függöny 
zsinórjával fölakasztotta magát az ajtókiiincsre- 
Nyöszörgésére figyelmesek lettek a folyosón 
lévő alkalmazottak.

Betörték az ajtót, Weinreib Mózes ott 
függött a kilincsre erősített zsinegen. Rögtön 
levágták és értesítették a mentőket és rendőr­
séget. A rendőrség részéről Schlögl Adolf 
rendőrtisztviselő dr Nemes Áron főorvos he­
lyettessel azonnal kiszállt a helyszínre, hol a 
mentők már javában igyekeztek mesterséges 

■ légzéssel életre kelteni az öngyilkost. A men- 
tők fáradsága hiába való volt. Az öngyilkos 

. halála pár perc múlva bekövetkezett. A rend" 
‘ őrség megállapította, hogy Weinreib Mór 33 
: éves, nős, családos kereskedő.

Az öngyilkos Krausz Zoltán Kossuth Lajos- 
utca 22 sz. alatt lakó kereskedőnek egy levelet 
irt, melyben kéri hogy jöjjön fel a szállodába, 
de óvatosan nyisson be, mert ő a kilincsen fog 
lüggeni. Kéri Kraüszt, hogy őt tisztességesen 

I temettesse el.
A levélben érzékenyen búcsúzik öcscsétől 

is. E levelet Schlögl Adolf vette magához, ő 
kézbesítette és idézte meg tanúkihallgatásra 
Krausz Zoltánt.

A rendőrség az esetről értesítette Wein­
reib Mózesnek Szilágysomlyón lakó apját és 
családját.

A rendőrség a hullát további intézkedésig 
kiszállíttatta a hullaházba.

FLEGMÁK 
grenadinjai 

a legszebbek és legjobbak.
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ÚJDONSÁGOK.

* A pápa állapota A pápa álla­
pota, mint egy rómából érkezett távirat 
jelenti, rosszabbodott. Az éjjel rosszul és 
nyugtalanul aludt. Étvágya sincs. Az 
orvosok ezt a beállott időváltozásnak tu­
lajdonítják.

* Fetser püspök az Emke jubi­
leumán. Említettük már, hogy Magyar­
ország legnagyobb kulturegylete, az Er­
délyi Kö2művelődési egylet f. hó 8-án 
tartja negyedszázados jubileumát. Orszá­
gos nagyszabású ünnepély lesz ez, melyen 
József főherceg is részt fog venni. Ez 
alkalommal az ünnepélyes szent misét 
gróf Majláth Károly erdélyi püspök fel­
kérésére Fetser Antal negyváradi püs­
pöki helynök fogja bemutatni.

* Személyi hírek. Mitkolcty Ferenc fő­
ispán hazaérkezett Nagyváradra. — P^pp Miklós 
miniszteri tanácsos, királyi pénzügyigazgató, sza­
badságáról hazaérkezett és átvette a pénzügy­
igazgatóság vezetését. — Singláry Gyula máv. 
főellenőr, forgalmi főnök, szabadságáról haza­
érkezve, hivatala vezetését átvette.

* Kinevezés. A kereskedelmi miniszter 
Tórák Arthur, államvasuti mérnök, fütőházi fő­
nököt a gépkezelők és gőzkazánfütők nagyvá­
radi vizsgáló bizottságának tagjává nevezte ki.

* Heléna hercegnő esküvője. Peter- 
hotban, a nagy palota templomában vasárnap 
délután esküdött örök hűséget Heléna szerb 
hercegnő és Konstantinovics János herceg. 
A menyasszony felöltöztetésénél Feodorowna 
Alexandrowna nagyhercegnő volt jelen. Az es­
küvőn jelen volt Miklós cár a trónörökössel, 
és a hercegnőkkel. Pater szerb király és a 
szerb trónörökös, a görög királyné, Miklós 
görög herceg nejével és gyetmekeivel. Péter 
montenegrói herceg, Artur connaughti herc-g, 
számos oro=z és szerb méltóság, valamint a 
jelenlevő idegen fejedelmi személyiségek kísé­
retei. A menyasszony fehér orosz ezüst brokát­
ruhában jelent meg a Karagyorgyevics család 
történelmi menyasszonyi fátyoléval és az orosz 
Katalin .endjellel ékesítve. Az esketési szer­
tartás után Vladimir moszkvai metropolita az 
udvari papsággal hálaadó istentiszteletet ’celeb­
rált, mire a peterhofi kikötőben 31... ágyulövés 
hangzott el. A szerencsekivánatok után a ma­
gas személyiségek visszavonultak. Később Kon- 
stantinovics Konstantin nagyherceg palotájában 
családi diner volt, amelyen megjelent az uj 
pár is, amely azu án Pavlovskba hajtatott és 
egyelőre ott fog tartózkodni.

* Kérik a viriiaek közé való felvé 
telüket. A közszemlé-e kitett legtöbb adót 
fizetők jegyzéke ellen tegnap két felszólalás 
érkezett a városhoz. A felszólalók Aufricht 
Mór és Adorján Ármin kérik a jegyzékbe leendő 
felvételüket.

* A kolera Budapesten Az újpesti 
Leiner-gyárat, mint kolerafészket, a rendőrség 
tudvalevő eg blokirozta Elzárta, körülvette a 
gyárat. Munkás, hivatalnok se ki, se be. A 
munkásokat is benn élelmezték, de az is tu 
dott dolog, hogy egy munkás mégis megszö­
kött és szerencsésen ki is vitte a kolerát. 
Meghalt, de sikerült abban a házban is, amely­
ben lakást talált, a kolerát lokalizálni. De sem 
hatóság, sem orvosszakértők, sem semmiféle 
providenciád fővárosi tényező nem gondolt 
arra, hogy a kolerának, ha az valamely gyár­
üzemben fészkel, más útja is lehet. L-gutóbb 1 

kitudódott, hogy egy munkás a Duna vizéből 
ivott és pedig ott, ahol a L tiner-gyárban fel­
halmozott szennyvíz a Danába torkollik. Meg 
is betegedett, még pedig súlyosan. A bakte­
riológiai vizsgálat pedig megállapította, hogy 
ázsiai kolerában betegedett meg. A legújabb 
kolerahireket az alábbi tudósításokban foglaljuk 
össze: A Gallért kórházba a Szirvas-térről be- 
vitt koleragyantis zenész, Reisner Károly, mint 
a tiszti főorvosi hivatal jelenti, tegnap reggelre 
a kórházban meghtt'-, .1 kórházba bevitt Gom­
bos és Bihari a javulás utján vannak, ügylát­
szik, betegségük nem kolera, csak heveny- 
bélhurut. Újabb megb ítegedés eddig elő nem 
fordult.

* A Monna Lisa titka. Mikor már vég­
sőkig fokozódott a világhírű festmény feltűné­
sének rejtélye, Parisból olyan hir érkezik, 
amelyből következtetni lehet, hogy a tettes 
hamarosan kézrekerü1. A rendőrségen ugyanis 
jelentkezett egy pincér, aki elmonta, hogy Ő 
tudja, ki lopta el a Monna Lizát, de az illetőt, 
akinek nagy tisztelője, megnevezni nem haj­
landó. De mégis elárulja kilétét, ha »honorál­
ják < ezt a szolgálatát — 20.000 frankkal. Mi­
vel a rendőrségnek az a gyanúja, hogy vagy 
magával a tolvajjal, vagy annak egy cinkos­
társával van dolga, — a derék férfiút letar • 
tóztatták.

* Két tüzeset. A tűzoltóknak vasárnap 
kétszer is akadt munkájuk. Déli 12 órakor a 
Káptalan-sor 13. sz. alatt Spett Gyula kanonok 
lakásán levő istállójában Smirg István hét éves 
gyerek cigarettázott s gondatlanságból a ciga­
retta véget az istálló alomjára dobta, miáltal a 
szalma meggyulladt. Az idejekorán kivonult 
tűzoltóság a tüzet hamarosan eloltotta. Csupán 
az alomszalma és egy nehány szál deszka égett 
el a menyezeten. Kár jelentéktelen. — Reggel 
a Heller testvérek rtg. zöldfa-utcai üvegkeres­
kedésének raktárában, ahol nagyobb mennyiségű 
szalma van elhelyezve, egyik alkalmazott pet­
róleum lámpával járt. Munkája közben a lám­
pát elejtette, mely a nagy szalma csomókat fel­
gyújtotta A tűzoltóság a tüzet hamarosan el­
oltotta. A kár jelentéktelen.

* Kivándorlás. A Cunárd kivándorlási 
részvénytársaság tegnap értesítette Biharvár- 
tnegye alispánját az augusztus 26 án indult 
Kárpáthia hajóval Biharmegyéből öten indul­
tak útnak Amerika felé. Es a jelentés nagy 
csökkenést mutat, mert két év előtt egy-egy 
kivándorlási hajó százával vitte Biharmegyéből 
a dollárok hazájába a kivándorlókat.

* Eladó kötvények. Komádi község 
képviselőtestülete legutóbb elhatározta, hogy a 
tulajdonát képező 122 600 koronás regale köt­
vényét és 3500 korona értékű osztrák állam 
adós kötvényét eladja. Az értékpapírok ugyanis 
mindössze 4 százalékot jövedelmeznek, mig ha 
a pénzt a község forgatja 5, sőt 6 százalékot is 
tud keresni.

* Verekedés a Nagypiacon. Tegnap 
délután három négy óra közö , a Nagypiac­
téren Rézmüvei Rózsi és Balog Mária cigány­
asszonyok, a dmnyesoron összevesztek. Vesze­
kedés közben Rézműves Rózsi kést rántott elő 
és azzal hasba szúrta Balog Máriát. Balog Má 
riát súlyos sebével a ménfők a köikóthá/ba 
szállították, Rézműves Rózsit pedig a rendőr­
ség letartóztatta s ellene a bűnvádi eljárást 
folyamatba tette Balog Mária sérülése su'yos, 
de nem életveszélyes,

* A kof k előváaárlíB«. V dász József 
Vára'ja, Várad Velence és Csillagváros kerü éti 
rendőrfelügye ője é zrevette, hogy a várad- 
szőllősi vámnd h-ti vásárok alkalmával több 
kofa a vidéktől jövő termelőktől terményt vá 
sárol. Az elővásárlás tilalmára történt figyel 
meztetcs után a kofák a vámon túl Várad- 

szőllős határába mentek és ott folytatták az 
elővásárlást, hol már a nagyváradi rendőrség 
tehetetlen volt. Tekintettel arra, hogy ez által 
úgy az eladók, mint Nagyvárad városai is kárt 
szenvedhetne, sürgősen megkereste a rendőr­
hatóság a központi járás főszolgabíróját, hogy 
utasítsa a termelőket saját jól felfogott érde­
kükben, hogy eladásra szánt terményeiket, 
vagy otthon lakásukon, vagy pedig a vásárlás 
céljaira szolgáló területeken (piac, vásártér) 
adják el.

* Nagykereki a korcsma ellen 
Hagykéreki község képviselőtestülete elhatá­
rozta, hogy tekintettel arra a botrányos álla­
potra, mely jelenleg uralkodik a községben az 
ital mérséktelen élvezete folytán, a korcsmá­
kat vasárnap és ünnepnap zárva tartatja. A 
határozatot a járási főszolgabíró minden feleb- 
bezés nélkül pártoló véleménynyel terjesztette 
be a vármegyére jóváhagyás végett. Vájjon mj 
lesz a sorsa ?

* Éhség, nyomor velünk... A múlt hó 
első felében internaeionails szociáldemokrata párt­
titkári kongresszus volt Budapesten. A vegyes 
anyanyelvű, de föltétien a sémita fajhoz tartozó 
párttitkár urak tiszteletére, a budapesti szociál­
demokrata párt bankettet rendezett a Margit szige­
ten. A vacsora menüje e következő volt.

1. Fogas
de lac Balaton á la Ghambord.

2. Ragout
de filet, de boenf á la Hongrois aux fertinage.

3. Rotis sortis aux saladé.
4, Glace.

5. Fromage.
6. Fuints.
7. Cafe.

A jól táplált, de mindég éhes cucilista urak 
— mondanunk sem kell — a legjobb étvágygyal 
ették végig eat a fejede’mi vacsorát s azután el­
énekelték az igazság kedvéért a proletár himnuszt: 
Éhség, nyomor velünk, de lesz még kenyerünk . . . 
Hát az bizonyos, hogy lesz kenyerűnk, do csak 
addig, mig a munkásoknak kinyílik a szemük, 
mert azután kopik a foguk a fogas de lac Balaton 
á la Chamboratól.

MT* x Itt a vadásxatü Ha élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hird-tésektől, mert ren­
desen későri bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél Laphatók ered-ti árban. M. kir. 
iőporáruda. Telepbon 269. Nagyvárad, Rákóczi-ut.

x Sál Ferencz-u. 13. sz. házban 
egy két szobás udvari lakás mellék­
helyiségekkel november 1-re kiadó.

xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxxxxxxxxxxxx 
X

I Hölgyeim! j
x><xx^ gxxx|
| 8 Kelim, gobelin és | x
x g Smyerna újdonsága- | |

x 8 imra felhívom figyel- 0 x
X Ö X x
x 5 műket. Okvetlen néz- g g
x § " zék meg. :: S I

XXXXX 

btátray Gusztáv! 
X Ráköczi-Ut 4. sz. — Telefon 783. x 
y 
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx



1911. szeptember n TISZÁNTÚL 5

Fknrpnílii káP0Szta> repcze és 
W* DibVlüllUll őszi borsó kapható 
Borgida Bóla és Tsa czégnél 
Nagyvárad. Telefon 974. sz.

x Ért sites. Vevő közönségünk nagyobb 
kényelmére szeptember 1-en Zöldfa utca 4Ő. 
sz. a. Dr Munk-háiban uj detail elárusító üzle­
tet rendeztünk be. Helybeli fióküzleteink tehát 
1 Gyárépületben, Kossuth-utca 5. sz. 2. Óla­
iéiban, Bémer-tér és Rákóczi-ut sarok (Bazár­
épület.) 3 Zöldfa-utca 40. sz. alatt lesznek, 
ahol gyártmányaink szigorúan szabott eredeti 
gyári egységárainkon kerülnek eladásra Moi- 
kovits Farkas és Tsa cipő és csizmagyár 
r.-t. Nagyvárad. Telefon 417. sz.

x AÄ" tankönyveket
könyvet veszek és eladok. Könyvszek­
rényt keresek. Benko Arthur anti- 
quar könyvkereskedő Rákóczi-U 10

W* Siessünk

Radó és Kertész
női divatáruházába, Kossuth-utca 2. szám, 

fcí leltár miatt nagy occa- 
siót rendez, hol a következő cikkek 
kerülnek olcsón eladásra.

Mosó grenadinok, batistok, selymek, 
pouplinok, ruhavásznak, francia delainok, 
ruha díszek és még sok más itt fel nem 
sorolt cikkek. — Most sok pénzt meg- 

j takaríthatunk, ha menyasszonyi kelen- 
1 gyénket itt vesszük.

. ------------------------------------------------

■1 ■

Ifj. Rimanóczy Kálmán 
mübutorgyára

Városi raktár Fö-u., Rimanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparmüvészi tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

■

El 1 1 ©

CZA.PFALVIJÓZSEF 
mázolo, épület ett butorfwtö

Nagyvárad, Nagy Sándor-utC'< 11 szám.
Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

Í

$
£

1 Elvállalok minden e szakmába vágó mun­
kát u, m.: fa- és márvány utánzat készítését, 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
rendezések és bútorok festését, ker.i bútorok 

1 zománcozását és porcellán utánzást V dék 
megrendeléseket a legpontosabban kégzile k

Tisztelettel
358 C’apfalvi József

H InnQQQftQnal a

/ Jk

*

I
korona

41

Szekrényágy 3 matraccal 20
Sodrnnybetét 10 korona
Rézkarniss + korona

Gyermekágy 2+ koronától feljebb, kapható
K <> Ii 11 Adolf

vaskereskedőnél Nagy varad, Kossuth-utca
—... .  10 sz. Telefon 636. ~

y

y
g

Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos utak becses tudomására hozni, hogy 
Ováry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló jósagu modern és ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tiszlelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentarta. A legdivatosabb és 
:: legegyszei :;

cserépkályhák
állandóan raktáron vannak.

Javítási munkák a legrörldebb Idő alatt eszközöltetnek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ováry Testvérek kályhás iparosok 
(Ováry Lajos utódai).

Cseugeri utca 27. szám.

f «
Törlesztése» kölcsön:

Feltételek:

Teljes árfolyam 
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 
Nagyvárad. Lévay-palota, 

Ezredévi emlék tér sarok 
H------------------------- -----------SS

x Csillár és fémára gyártási telep: 
Nagy várad Iroda h raktár
Szt János a. 1, Bémer-tér 8.
Telefon 55(1. Készítek a legizlésesebb kivitelben 
modern és stylszorü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és csengő 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN 
ADOLF. 33

TANÜGY.
Uj tanfolyam a főxöiikolában. Nagy­

várad város kezelése alatt álló Bottó alapítványi 
főzőiskolában (Kórós utca az uj 5 hónapos 
tanfolyam folyó évi szeptember 10-én veszi kez­
detét Felvételnek: 1. fizetéses növendékek, kik 
3 korona behatási dijat és havonként 6 ko­
rona tandíjat fizetnek. 2. amennyiben a lét­
számot a fizetéses növendékek be nem tölte­
nék, felvétetnek ingyenes növendékek is, a 
kik nagyváradi vagy biharmegyei illetőségűek, 
s teljes vagyontalanságukat igazolják. Elfogad 
az intézet bentlakó növendékeket is, a kik 
lakásért s teljes ellátásért havi 70 koronát tar­
toznak fizetni. A főzőiskola növendékeit ta­
nítja: sütésre, főzésre egyszerűbb és finomabb 
ételek készítésére, gyümölcs és főzelék félék 
télire való eltevésére, azok piaci bevásárlására, 
egészséges és káros áruk felis nerésére, a konyha 
és felszereléseinek okszerű takaritására és gon­
dozására, mosás, vasalás és az asztalkörüli fel­
szolgálásra fehérnemű és felsőruha varrás, kö­
tés, burkolás, foltozás és végül az elméleti ta­
nulmányok közzül a háztartási számvitel, gaz­
daságtan és egészségtanra. Jelentkezni lehet a 
főzőiskolában, a hol mindenre készséggel nyújt 
felvilágosítást a vezető tanítónő: özv. Chrisztóné 
Dús Ilona.

A Julián egylet uj tanítónője. Paulár 
Jolánt, kt a nagyváradi Orsolyaiárda képezdé- 
jeben szerezte meg a képesítőt, a Julián egylet 
elnöksége tanítónőnek nevezte ki s a daruvári 
iskolához osztotta be. A Julián egyletnek most 
már több mint száz tanítója, illetve tanitónője 
van, kik mindannyian a Hnrvát szlavonországi 
Julián iskolákban oktatják az ottani magyarok 
gyermekeit.

A nagyszalontai polgári leányiskola 
Ügye. Egy régóta húzódó ügy nyert most 
ideiglenes befejezést a vármegyén. A vallás és 
közoktatásügyi miniszter ugyanis tegnap érte­
sítette a közigazgatási bizottságot, hogy a 
nagyszalontai polgári kör által fenntartott pol­
gári leányiskola részére a nyilvánossági jogot 
1911 —1912. évre meghosszabbította. Ugyanek­
kor azonban kötelezte a miniszter a községet, 
hogy 1911 — 1913. évre elkerülhetetlenül építse 
fel a polgári iskolát, még pedig egyszerre négy 
osztálylyal.

MULATSÁG.
Kolon bál. Érdekes programú, kedves 

jelentőségű bál volt szombaton este a Keres­
kedelmi Csarnok termeiben. A köztiszteletben 
álló Antalfy pár ambíció» leánya, Margitka tar­
totta első bálját, mint okleveles tánctanárnő. 
Ebből az alkalomból tanítványai kedves ün­
neplésben részesítették és csokrokkal hal Hoz­
ták el, A táncmulatságot megelőzte egy nyolc- 
tiz pontból álló, meglepően ügyes és szép mű­
sor, melynek egyes pontjai művészi niveun ál­
lottak. Igazi temp'Tamen'ummal adta elő 
Schenker Jolán, Rózsa Síndor és Gazdag 
Ilonka a párisi csibész táncot. Papp M.ncika 
és Püstér Pista szép összetanultsággal mulat­
ták be a tréfás polkát. Különösen tetszésre 
talált a hármas keringő; táncolták Lév-i Zsó­
fik», Rózsa Sándor és Bagossy El a Ogyes 
volt a fátyoltánc; sok cukrot és virágot kap­
tak azok a csinos babák és fiúcskák, akik a 
matróz táncot járták el S végül pompás össz­
hanggal, nyolc pár a magyar palotást táncolta. 
Aztán ifj. Dala Miklós játéka mellett a haj­
nali órákig mulatott a víg, kipirult arcú gyerek­
sereg.
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A N A C versenye Páratlan érdek­
lődés mellett, szinte mondhatni lelkesedéssel 
vette pártfogásába a nagyváradi közönség a 
fiatal N. A. C. ügyét. Csak n:a született ez az 
egyesület s már is van közönsége, md széles­
körű érdeklődést kelteni. Mindenesetre jó jel s 
biztosíték ez a nagyfokú támogatás arra nézve, 
hogy erős ambíciót fakasszon nemcsak a most 
küzdő és aktiv csapit derék tagjaiban, hanem 
azokban az apróságokban is, akik most még a 
20 kraj cáros helyen lesik kipirult arccal a 
mozdulatokat, a csapat izgalmas r mkáját s 
majdhogy véresre nem t-psolják t nye­
rőket.

Csak most volt itt az aradiaknak a vidéki ; 
csapatokhoz mérten igazán első kiasszlsu csa­
pata Es az első srüzmérkőzés óriási premier 
lázzal járt a fiatal és kezdő N. A. C. részérő . 
Természetes, hogy a vidék úgyszólván első 
csa patától nem is oly nagy szégyen volt ki­
kapni (3-iki) győzi Imet bizonyos lehütöttscggel 
ízeli fogadnunk, hisz az elleniéi sokkal gyöngébb 
volt; ezt szemmel láthatólag bizonyította kissé 
kapkodó, késrüleiler. játéka is. A N. A. C. 
6: 0 arányban győzött s most izzó hangulatban 
várja a misko ciak csapatát. Mi bizalommal 
nézünk a jövő vasárnapi mérkőzés elé.

KÖZGAZDASÁG.

Torontói az obstrukció ellen
Nagybecskerek, szept. 4.

(Saját tudósítónktól.) Tor§ntál vár­
megye törvényhatósága ma ülést tartott, 
melyen elfogadták Szentiványi Zoltánnak 
az ols'rukció elítélésére vonatkozó hatá­
rozati javaslatát.

Elzárják a Duna partját
Budapest, szept. 4.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap este már 
5 újabb áldozata volt a kolerának. A 
rendőrség 160 rendőrt bocsátott az egész­
ségügyi felügyelő rendelkezésére. A rend­
őrök el fogják zárni a Duna partot, ne­
hogy a folyam vizéből valaki igyék. A 
Dunában való fürdést is be fogják tiltani.

Tűz az őrültek házában
Szabadka, szr-pt. 4.

A szabadkai állami elmegyógyintézet 
pincéja ma reggel kigyulladt. Az udvaron 
sétaló elmebetegek közt a tűz nagy ri­
adalmat okozott és csak nehezen lehetett 
őket a veszedelem helyéről eltávolítani. 
A tüzet elfojtották, mielőtt tooább terjed­
hetett volna a betegszobák felé

Leégett kenöergyár
Make, szept. 4.

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése.

Budapesten
A gabona tőzsdén tegnap lanyha volt a* 

irányzat. Készáru forgalom ötvenezer mázsa I 
15 iillé'rel olcsóbb árak mellett.

Mezőhegyesen tegnap hatalmas tűz
pusztított A kendergyár körül felhalmo­
zott kender kigyulladt és elégett. A kár 
negyedmillió korona. A tűzoltóság mun­
kája csak a gyárépület megmentésére 
szorítkozhatott, ami sikerült is. A kár 
biztosítás utján megtérü'.

REGÉNYCSARNOK.
íX-

Irta SARKA01 NAGY SÁND0RNE

Határidők zárlata :
Apr-lisi búza (1912) — — 11.79
Októberi búza — — — ___ 11 55
Októberi rozs — — —__  9 93
Októberi zab — — — __  8 09
Májusi tengeri (1912) — — 887

SZERKESZTŐI POSTA.

Budapesti értéktőzsde.
Magja/ Altaiancs Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jtltntése.

Magyar hitelrészvény — — 844-_
Osztrák hitelrészvény — — 650’— 

Jelzálogbank — — —_ 488'____
Leszámítoló és pénzváltó — 574_

Dr. H Gy. (Helyben.) Minket is bosszan­
tott az a kettős tévedés abban a fatális hírben. De 
hát tudósítónk telefonon vette le a neveket s mit 
sem tudva a dolog egyéb körülményeiről, megírta 
mint egy sablont s hímen hirt. Persze a körülmé­
nyek ismerete mellett nem került volna a lapba. 
Most már azonban másként nem lehet korrigálni a 
megtörtént tévedést.

NYILTTÉR.
Salgótarjáni kőszén — _
Osztrák államvasut részvény — 
Közúti vasút — — — _
Rimamurányi vasmű — _
Városi vasút — —_ ____
Beocsini cement — _  __

680 —
740 —
810 — 
690 — 
420.—

táviratok.
A király Budapesten.

Budapest, szept. 4.
(Saját tudósítónktól.) A király októ­

ber második Jelében Budapestre utazik 
Az uralkodó néhány hétig fog tartózkodni 
a fővárosban.

Ép gyökerek bennhagyásával 
mű vészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir- 
WW nevű nan..»..

Fogni úterméö en
0“ Dr. Deákné
Nagyvárad, Kossuth u. 2.
Fe ecete Sassal szemben

(Folytatás.) 46
Azi nban a szülők uetn számítottak: az 

azon körülmény volt, hogy a kis Margit ezen 
esztendő alatt, szerelmes lett. De nem mint 
óhajtották, a báróba, hanem mint mi már tud­
juk is. Kovách Feribe aki a szülők előtt szóba 
sem jöhetett a dúsgazdag Holíody Margit mel­
lett, akinek százezrei, az ő véleményük szerint 
egész más férjet igényelnek.

A szerelem mit a szép jó megjelenésű 
fiatalember, sokkal inkább kelthetet, mint a 
vén savanyu ábrázatu kapan báró említésre 
méltó sem volt, a számitó szülő« s tőkép az 
anya előtt, ki lányának mindenkoron egy na­
gyon előb“llő kérő személyében képzelte el a 
boldogságát.

Elérkezett hát ez a nsp is amidőn Ra- 
diszlovszky megkérte Ho|!ódy Marg t kezét 
Meglehetős fanyar képet vágót* amidőn a 
lány édesanyj egy napi gondolkodási időt kért

— Az esztendő úgy látszik nem volt elég 
— mortnolá hazamenetelekor bosszúsan.

Hollódyné, kit a leánykérés váratlansága 
folytán kissé zavarba ejtett, nem mert azonnali, 
választ ígérni

Mindig húzta halasztotta a leányával való 
értekezést, számított valarmt korban hozzá, elő­
kelő kérőre, — de mindhiába! . E kérő nem 
jelentkezett!

Hisz a szülőkön kívül mindenki felfedezte 
a leányka és titkos vőlegénye közötti házas­
sági tervet. Ez természetesen távol tartotta a 
vagyonos csinos leánytól a kérőket. Midőn te­
hát a szerencsétlen nap, amelyen a báró újra 
feltűnt a láthatáron, elérkezett, Hollódyné nagy 
zavarba jutott. Mint emlitém, egy napi hasztást 
kérve vonta ki magát kellemetlen helyzetsböl.

Délu áo mintegy öt óra lehetett amidőn 
leányát felkereste. Margit az ebédlőben hol 
épen lartózkodo t, egy bizonyos levél elküldé­
sével volt elfoglalva. Elpirult s zavartan rejté 
el azt édesanyja megérkezésekor.

Hollódyné sokkal izgatottabb volt sem­
mint hogy leánya zavarát észrevette volna. On- 
maga is irtózott attól amit tenni szándékozott.

Feltette ugyanis magában, hogy leányától 
minden áron kedvező választ fog kicsikarni. 
Margit már húszon két esztendős — gondoló 
ingerülten — itt az ideje hoz férjhez menjen.

Ilyen kérő többet úgy rém fog kínálkozni 
neki Radiszlovszki gazdag és előkelő s eszte­
lenül szereti Margitot. Hozá fog menni, ha 
rt indját kényszerrel is. E feltevéssel nyitott be 
leánykájához, akit a legnagyobb boldogsággal 
es szerelemmé;! irt válasza átolvasásában zavart 
épen meg.

Amidőn a kis leányt mosolyogva gondta­
lanul és vidám hangulatban megpillantotta na- 
gon megenyhült szigorú elhatározása, amely 
azonban még mindig a kellő szilárdsággal élt 
benne.

— Édes gyermekem — kezdte mindjárt a 
dolgot, mint ahogy mindenki szokta, aki kelle­
metlenségtől kiván megszabadulni. — Te már 
holnap huszonhárom esztendős leszel, s itt az 
ideje, hogy férjet keressünk a számodra. Nagy 
szerencse ért leányom, olyan, amilyenről te 
talán nem is álmodhattál ....

— Ne fáradjanak a kereséssel, sem a ta­
lálással édes jó anyám, miután én már félig- 
meddig tito-ban ugyan, de eljegyeztem magam 
egy fiatalemberre), kit ha megismernek úgy, 
amint én őtet megismertem, teljes lelki nemes­
sége és jóságában, fiunkként fognak sze­
retni.

Hollódyné arca amennyire az első szavak­
nál kiderült, ép annyira beborult az utóbbiak 
alatt. Rosstat sejtett a leányka szavaiban. Jö-
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vendőbel'je ő szerinte nagyon sok dicséretre 
szorult, s mmt ilyen, bizonyára nem a szülök 
kedvére választott — gondolá az elkeseredett 
anya.

— Ismerem is talán az illetőt ? — kérdé 
csípősen. ♦

— Ismered anyám, de nem annyira, hogy 
őt értékelni .... szeretni tudnád .... — 
mondá halkan, bizonytalanul s mélyen elpirulva 
a leány.

— Nos és ki az — kérdé rárivalkodva s 
izgatottságában csakúgy remegve, mint szegény 
leánykája, Hollódyné.

— Kováts Feri — hebegé hófehér arccal 
és ajkakkal alig érthetően, a leány.

— Kovách Feri, jól értettem-e, Pista ne­
velője, apád alattvalójának gyermeke — kiáltá 
magánkívül az anya.

Ez a kígyó befészkelte, behízelegte magát 
tehát családunkba c-ak azért, hogy télmii 
iiónyi hozományodat magához édesgesse. Rá­
adásul tehát elfogadja azt is, ki elfelejtve a 
sok előkelő kérőktől, ráfanyalodott, s szülei 
tudta beleegyezése nélkül, neki Ígérte másoktól 
megvetett szivét és kezét.

D“ ne félj leánykám rregviga^ztalal. Egy 
gazdag es előkellő mágnás megszánta a sze­
gény igénytelen leánykát s volt elyan kegyes 
hogy megkérte a leány kezét. Báró Radisz- 
lovszky, mint talán tudod is egy évi halasztást 
kapott tavaly a megkérésedkor. Most íme el­
jött a válaszért s ha a bejövetelemkor még 
hab >zt«m, most mint anyád ki feletted rendel­
kezem, kényszeritlek végy elő tintát papirost s 
tollat, s e percben szemem láttára ird meg 
a báró urnák igenlő válaszodat. Értetted ? 1 I

— Soha, soha, sohasem teszem ezt, ha 
mindjárt ki is lök a házából anyám. Az élő 
Istenre esküszöm, hogy vagy annak neje le­
szek akit szerelek szivem teljes melegével s 
minden érzelmév I, vagy p-dig zírdába megyek 
s apáca h-szek. Hiába minden kényszer anyám, 
elhatározásom szilárd s megdönthetetlen. Ezen 
nem változtathat ember e földön.

Amilyen macául ivüli izgatott állapotban 
volt az anyja, ép oly megrendithetlen nyugodt 
s határozott volt a leánya. Az arca s ajka hó­
fehér volt ugyan, de máskülönben ép olyan 
nyugodtan viselkedett Margit, mint rendsz. rint 
szokott, csupán örökös, k-dves mosolya hiány­
zott, mely mindig ott lebegett életüde aj­
kain.

— Most már másképpen fogunk beszélni, 
úgy látom szükség van rá — mondá félig 
meddig öamagáicz intézve szavait Hollé- 
dycé. Ülj le ide s ird, amit mondok — pa­
rancsa á.

— Margit szó nélkül engedelmeskedett.
— Kedves bárcur — tikácsJá Hollódyné.

(Folyt, kör.)

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD PÜSPÖKFÜRDŐ

reggel d. e. d. u. d. u. este
Nagyvárad ind. 7 50 9 50 2 10 . 4 50 8 10
V.-Velence » 8 00 10 00 2 20 5 00 8 20
Rontó > 8 16 10 16 2 36 5 16 8 44
Püspökfürdü érk. 8 21 10 21 2 41 5 21 8 49

PÜ1ÍPÖKFÜRD0 NAGYVÁRAD.

Püspökfürdö ind. 8 59 10 59 3 19 5 59 9 29
Ronto » 9 04 11 04 3 24 6 04 9 34
V.-Velence . 4 17 11 19 3 37 6 17 9 47
Nagyvárad érk. 9 27 11 29 3 47 6 27 9 57

NAGYVÁRAD- -FÉLIX FÜRDŐ.
d. e. d. e. d. e. d. u. este

Nagyvárad md. 8 00 10 00 2 20 5 00 831
V.-Velence . 8 10 10 10 2 30 5 10 841
Rontó » 8 16 10 26 2 46 5 26 8 56
Félix-fürdő érk . 8 33 10 33 2 53 5 83 9 03

FÉLIX FÜRDŐ -NAGYVÁRAD

Félix-fürdő ind. 8 40 10 30 8 00 5 40 9 10
Rontó . 8 47 10 46 3 07 5 47 9 17
V.-Velence » 9 00 10 59 8 20 6 00 9 00
Nagyvárad érk. 9 10 11 09 8 30 6 10 9 40

* Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedi k.
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Sas palota
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■
esküvői felvételek a leg- 1

i"
díszesebb elrendezésben, B

i villany felvételei specialitása

r
utólérhetetlen. 1

Sí £

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

1W

p f? y v& r h.«i varos
l\ /

Iroda é» raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

n-íd;

ta.tjuk h javított dr. Juet-féie

V,' cifrám lámpát
‘•ramfogyasztása az izzólámpával szem- 

: ázaki jtuegtíilizsrlíási mutat fel. W 
V. o 1 f :• a in lámpa darabja 3.60 kor.gyertyás

ICO , vertyásé <‘í kor. 50 fül.

Senat izzólámpa dbja 72 fillér.
te! át 5 százalék kartell áron alul.

M nde memft izzólámpa külön lerfe.KW{fék, fény- 
k é ,> é s z-i a m pák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

Telefon szám 514.
81

í v l á ni p á te
állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
eélra épített nagy

csillár-raktárunkat
megtekintésre ajánljuk.

'cott állandóan raktáron tartunk
viliamos motorjkat

< lóerőtől 1? lóerőig miauén nagysigbaa
Elvállal > ak:

^0 és erőátviteli beremi-zások felszerelését, bövil sőt, átalakitá- 
s:ü, javítását, iviámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását berakását mind in e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
Főszerelő telefonja 55. sz.

Egész éjjel ügyeletes ssolgxlo.tA szerkesztésért felelős:
Dr VÜCSKICS GYULA
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I TATRAY és TSA RT 
JVajöntöde és gépgyár. Nagyvarad, Össi-tér 
|| Elvállal: Épület és mülakatos ?■ 

munkákat, vízvezeték és csatot- I 
názási munkákat, gyárak teljes I 

berendezését, közlőmüveket. f
Gyúrt: gazdasági gépeket és I 
ekéket, magánjárókat és cement- ■ 

ipari gépeket. g

Biharvármegye legnagyobb gépjavító I 
7? műhelye. . . .  — I

Műszaki gépészmérnöki iroda,

1 i H~ I i___ üI 1 1
| 2—3 középiskolát végzett fiú

! = nyomdász lanulónak ~1

í ! : felvétetik ;
“ Szent László-nyomda

R-T.-nál.

! L_ _ _ _ _ _ _ e

Telefon : 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, űri utcza 49. Hrám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.
Jó és Ízléses mánkéért jótállók.

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.
-  192

Rész vénykicserélési felhívás I
Af- E^®sült Biharmegyei Kereskedelmi bank er 

Központi Takarékpénztár r. t. felhívja azon tiszte't 
részvényeseit., kiknek birtokában Biharmegyei Ke­
reskedelmi Ipar- és Terményhitelbank rész- 
vények vannak, hogy ezen részvényeket szelve, 
nyivekkel együtt kicserélés végett az Egyesült intézet 
Teleki-utezai fiókjánál (Teleki-u. 3.) folvó évi 
szeptember hó 1-től szeptember 20-ig be szolgáltatni szíveskedjenek. g b

- T M1"de11. 3 darab Biharmegyei Kereskedelmi Ipar- 
-J-menyhitelbank részvény helyett 4 darab Egye- 
sült intézeti részvény fog kiadatni.

A beszolgáltatandó részvényekhez jegyzék csaté 
lando azon nevek felsorolásával, melyekre Á ui X 
vényeket kiállíttatni óhajtják. *

- • \ K,ÖZponti Takarékpénztár forgalomban lévé

(
 regi részvényeinek kicserélése, valamint az Egyesült 

*S pW* ÄÄ — - »ÄÄiSi
utján’ éZknitlSk.reSZVe"VeSeket UjabbÍ hÍrdetméni

Egyesült Biharmegyei Kereske­
delmi Bank és Központi Taka­

rékpénztár részv.-társ.

—— papi- és polgári szabó ~— 
NAGYVÁRAD, BÉ1IER-TÉR.

ügy a helybeli mint 
a megyei fő tiszte­
lendő papság szál­
ai Utója. jj| 
Helybeli és vidéki Telefon szám 869,

A Biharmegyei Gazdák Aru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház,

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

I Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat farnak, forduljanak: ||| Trabba"

Markníz József
villany erőre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9. szám.

Szép, tartós és jól főző

i

folyószámlái betéteket is elfogad.
A betétkamaladót az intézet fizeti 

feltéXX.hite'‘ legkedvezőbb

Leszámítol Váltókat a legelőnyösebb k, 
mat mellett gazdálkodók, kereskedők £ 
■párosok részére és fogta,koJk ’taden! 
emu bankszerü beszedésekkel (incassó' 

olcsó díj mellett. vncasso,
Előleget nyújt értékpapírokra termé­

nyekre eS árukra; kölcsönöket ad előnZ 
törlesztés mellett. ^ouyus
eit Ä ,öSSeS W’0SÖH6k»t folyó-

1 hazakra es földbirtokokra
lb.

^-sJ^ATSZER KIRÁLY” árai I "
az árakra.

frt 35 kr
» 50 »

70 .
20 * 
46 >
05 . 
20 »
10 . 
96 >
70 »
20 . 
80 »
60 » 
35 »

16,

16,

1

i

írt

írt

1
1

' cipőfényesitő flanel
’ •’ungatem Zománc

1 ?7eg, K.erpel kéifinomitó
1 tégely Margit crém
J * Diana crém
i J™ b’aniia szappan
1 dob Lickner púder
1 » amerikai porcellán púder
j üveg amerikai petrol
1 feketeEeffihkamJ:JsSZeSe hajhU'Us eHen

1 rúd rozsa Glycerin szappan
*1 Lancia ibolya szappan

> h.elhauser ibolya glycoan 9Mppan
* 8peick srappa.1

Windsor szappan 
tubus kaloderma

» Beloderma kéafinonntó 
«vegtégely tej őré ni

1 d«i> bajusakötő

Gummi ágylepedő 6 léle

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít,
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

. Bámulatba ejt mindenkit
Korozspart, Lévay-palota.

üveg Odol
* francia srájvit
* száj szagtalanító 

tubus dr Heyder fogcrém
* Thymol »
» Stomatin

A nlégrT fogpaszta 
drb Odontin betét 
üveg Picavan 
üveg Bay Rum

» Jera viollette briilanMn
* francia brillantin
» folyékony brillantul
» valódi dió olaj

» kivonat

74 kr.
25 » 
50 > 
50 > 
20 > 
20 > 
55 .
Itó > 
98 > 
35 » 
30 » 

22, 35 » 
50 > 
15 > 
75 > 

20 3b »

PiPer, és há2tartá9i eikke^eXy8oebb

Nincs vásárlási

88 kr.
40 .
65 >
66 »
86 »
20 »
50 »

12 »
20 .
50 »
28 »
28 >
88 >
28 >

Figyeljen
1 csomag eredeti Gillette kés 
5il7utVrol,a ké«öiék 

í jaioai serte hajkefe 
1 dublé bajuszkefe
1 valódi serte ruhakefe
1 KÖröinkefe
1 swrolókefe óriási
1 súrolókefe kisebb
12 drb Royal angol cipő órám
1 drb cipőcrém-kefe kenőkefével
1 * ClDŐfónVP«ifA

O—VUl <JVU

1 mtr vörös gumieső 
Egynegyed Ko Bhmiz watta

806 
soroltminden más itt fel nem < -

— __ ........- ■ legmodernebb Oden^b« F Ä

Swmt Uszló-nyoetda rtexvteytórsaság. Nagyvárad.
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kényszer 1 , • . " 118kényszer I Illatszerek kimérve a leemod^iu. J


